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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 1801/8-11-2019 Ερώτηση του βουλευτή 

κ.Βελόπουλου» 

 

Σε απάντηση του υπ’ αριθμ. 1914/11-11-2019 αυτοματοποιημένου μηνύματος από το 

Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακίνησης Εγγράφων, που αφορά την ερώτηση 1801/8-11-2019 του 

βουλευτή κ.Κυριάκου Βελόπουλου αναφορικά με τα «Νεκρά ψάρια που ξεβράζονται στον 

Αμβρακικό», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο Φορέας Διαχείρισης Αμβρακικού κόλπου – Λευκάδας-ΦΔΑΛ (Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενο 

από το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας) είναι η Υπηρεσία που εκ του ρόλου και των 

αρμοδιοτήτων της (σύμφωνα με τον Ν.4519/2018) βρίσκεται σε καθημερινή και άμεση επαφή 

με τον Αμβρακικό κόλπο και τη γειτνιάζουσα σε αυτόν περιοχή. Ως εκ τούτου μπορεί αρμοδίως 

και υπευθύνως να βεβαιώσει ότι τουλάχιστον το τελευταίο χρονικό διάστημα δεν έχουν 

παρουσιαστεί φαινόμενα μαζικού θανάτου ψαριών και εκθαλάσσωσης στις ακτές. Η πληροφορία 

αυτή έχει ελεγχθεί και διασταυρωθεί όχι μόνο εσωτερικά (από τους επιστήμονες και επόπτες του 

Φορέα Διαχείρισης που σε καθημερινή βάση περιπολούν στο πεδίο) αλλά και από τις 

συναρμόδιες υπηρεσίες (Τμήματα Αλιείας των Περιφερειακών Ενοτήτων Άρτας, Πρέβεζας και 

Αιτωλοακαρνανίας), καθώς επίσης και από τους χρήστες της περιοχής (επαγγελματίες αλιείς των 

λιμνοθαλασσών, του Αμβρακικού και υδατοκαλλιεργητές). 

Εκτιμούμε ότι η σχετική επερώτηση προήλθε από ανυπόστατα δημοσιεύματα που έχουν 

αναρτηθεί στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στα τοπικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και τα 

οποία αποσκοπούν στη δημιουργία στρεβλών εντυπώσεων και σύγχυσης. Ενδεικτικά και μόνο 

αξίζει να αναφερθεί ότι χωρίς στην επερώτηση να προσδιορίζονται ποιες είναι οι «πρόσφατες 

μετρήσεις που δείχνουν αλατότητα 5 φορές πάνω από τα συνήθη επίπεδα», ενώ οι επίσημες 

μετρήσεις του ΕΛΚΕΘΕ στην περιοχή τον Οκτώβριο ’19 για το Εθνικό πρόγραμμα 

παρακολούθησης των υδάτων δεν επιβεβαιώνουν τον ως άνω ισχυρισμό. 

Στην πραγματικότητα η ξεχωριστή γεωμορφολογία του Αμβρακικού (καθώς πρόκειται για 

έναν ημίκλειστο κόλπο) ο οποίος αποτελεί τελικό αποδέκτη των εκροών της ιδιαίτερα 

σημαντικής ανθρωπογενούς δραστηριότητας (διαρκώς αυξανόμενη κτηνοτροφική 

δραστηριότητα, εντατική γεωργία, χερσαίες και θαλάσσιες υδατοκαλλιέργειες, σημαντική 

μεταποιητική βιομηχανία τροφίμων κ.α.) έχουν ως αποτέλεσμα τη συσσώρευση τεράστιων 

συγκεντρώσεων θρεπτικών στοιχείων και τη δημιουργία κατά περιόδους υποξικών ή/και 

ανοξικών συνθηκών. 

Η αλήθεια είναι ότι στο παρελθόν υπήρξαν περιπτώσεις εμφάνισης (και μάλιστα 

σημαντικές π.χ. 1992, 1999 και 2008) μαζικού θανάτου ψαριών και κατά πάσα πιθανότητα θα 
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έχουμε και στο μέλλον ανάλογα περιστατικά. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημάνουμε τις 3 

κυριότερες αιτίες εμφάνισης νεκρών ψαριών στην περιοχή: 1) η κατά περιόδους αναστροφή 

θαλάσσιων στρωμάτων (κοινώς «μπατάρισμα» των νερών) με την έλευση στην επιφάνεια 

ανοξικών υδάτων από τον πυθμένα του Αμβρακικού. Την τελευταία 20ετία έχουν 

πραγματοποιηθεί αρκετές έρευνες που έχουν αναδείξει το «φυσικό» αυτό φαινόμενο, με πιο 

πρόσφατο το έργο «Ανοξική ζώνη του Αμβρακικού κόλπου: αποτύπωση, επιπτώσεις και 

διαχείριση» Χ.Μ. ΕΟΧ 2009-2014. 2) κατά την επικράτηση ακραίων θερμοκρασιακών συνθηκών 

(δριμύ ψύχος ή καύσωνα) ή κατά την απότομη αλλαγή θερμοκρασιών, οι οποίες δημιουργούν 

θερμοκρασιακό σοκ και έντονο στρεσάρισμα στους ιχθυοπληθυσμούς που βρίσκονται 

εγκλωβισμένοι στις αβαθείς περιοχές των λιμνοθαλασσών και 3) θανατώσεις ψαριών τοπικού 

χαρακτήρα που οφείλονται: α) σε εγκλωβισμό ψαριών σε αβαθείς υδατοσυλλογές που 

στεγνώνουν κατά την καλοκαιρινή περίοδο, β) σε σποραδικά περιστατικά ρύπανσης σημειακού 

χαρακτήρα (π.χ. απόρριψη βοθρολυμάτων σε αποστραγγιστικό αύλακα ή ξέπλυμα ντεπόζιτων 

ψεκασμού καλλιεργειών με φυτοφάρμακα) και γ) στις παράπλευρες επιπτώσεις από τη 

διενέργεια λαθραλιείας (εγκατάλειψη ψαριών, διχτυών και αλιευτικών εργαλείων στην 

προσπάθεια αποφυγής της σύλληψης και ύπαρξης αποδεικτικών στοιχείων).    

Ο ΦΔΑΛ σε στενή συνεργασία με τις άλλες συναρμόδιες υπηρεσίες (τοπικές, 

Περιφερειακές και Αποκεντρωμένης Διοίκησης) παρακολουθεί και συνεκτιμά τους 

περιβαλλοντικούς κινδύνους. Ενημερώνει τις αρμόδιες υπηρεσίες και την Πολιτεία και προτείνει 

δράσεις για τον περιορισμό των προβλημάτων. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η σχετική 

ενημέρωση της Ειδικής μόνιμης Επιτροπής Προστασίας Περιβάλλοντος της Βουλής των 

Ελλήνων, στις 13/07/20017. Επικεντρώνεται στην ανάδειξη της αναγκαιότητας ύπαρξης ενός 

μόνιμου συστήματος παρακολούθησης της περιβαλλοντικής κατάστασης του Αμβρακικού και 

προσπαθεί για την υιοθέτηση ενός μηχανισμού αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών π.χ. στην 

ΠΟΑΥ Αμβρακικού.  

Με τη συνδρομή της Πολιτείας και την αδιάλειπτη στήριξη των τοπικών δομών (π.χ. το 

Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την προστασία προστατευόμενων και μη ειδών της άγριας πανίδας 

στην περιοχή του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού, ΦΕΚ 4190/Β’/24-9-2018) και 

Υπηρεσιών (π.χ. διάθεση των κατάλληλων πλωτών μέσων στο Λιμεναρχείο Πρέβεζας για τον 

έλεγχο και την εποπτεία των λιμνοθαλασσών του Εθνικού Πάρκου), ευελπιστούμε στην 

αποδοτικότερη λειτουργία τους και την αποτελεσματικότερη προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος.                    
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